

সাসটেইনেবল এন্টারপ্রাইজ প্রজেক্ট (এসইপি)

উপ-প্রকল্প: মানসম্মত ইমিটেশন জুয়েলারি উৎপাদন এবং বিপণনের মাধ্যমে পরিবেশবান্ধব উদ্যোগের প্রসার

শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন

২২/এ, মুজিব সড়ক, যশোর-৭৪০০



অর্থায়নে:



THE WORLD BANK

সহযোগিতায়:



এক নজরে এসএনএফ:

শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন ১৯৮৫ সাল থেকে গ্রামের অবহেলিত, সুবিধাবঞ্চিত নারী ও শিশুদের জীবনযাত্রার মান উন্নয়নে কাজ করে যাচ্ছে। সংস্থার মূল লক্ষ্য হচ্ছে দরিদ্র ও হতদরিদ্র জনগোষ্ঠীর বিশেষ করে শিশু ও মহিলাদের ক্ষমতায়নের মাধ্যমে জীবন-জীবিকার মান উন্নয়ন। এই লক্ষ্য এবং উদ্দেশ্যকে সামনে রেখে সংস্থা তৃনমূল পর্যায়ে জনগোষ্ঠীর বিশেষ করে নারী ও শিশুদের শিক্ষা, স্বাস্থ্য, মানবাধিকার, অর্থনৈতিক স্বচ্ছলতা, ক্ষমতায়নে সমন্বিতভাবে বিভিন্ন ধরনের কর্মসূচী বাস্তবায়নে কাজ করছে। ওয়ার্ল্ডব্যাংক এবং পল্লী কর্মসহায়ক ফাউন্ডেশন (পিকেএসএফ) এর তত্ত্বাবধানে শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন "সাসটেইনেবল এন্টারপ্রাইজ প্রজেক্ট (এসইপি)" প্রকল্পের মাধ্যমে ব্যক্তিগত ও প্রাতিষ্ঠানিক পর্যায়ে টেকসই ও পরিবেশ বান্ধব কর্মপরিবেশ তৈরী ও সকল স্তরের শ্রমিকদের স্বাস্থ্য সুরক্ষা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে সামাজিক উন্নয়ন মূলক কর্মকান্ড পরিচালনা করছে।

টেকসই উদ্যোগ প্রকল্প(এসইপি)

সাসটেইনেবল এন্টারপ্রাইজ প্রজেক্ট (এসইপি) পরিবেশগত জলবায়ু পরিবর্তন এবং প্রাকৃতিক বিপর্যয়ের জন্য ঝুঁকিপূর্ণ এলাকাগুলির উপর ফোকাস সহ মাইক্রো-এন্টারপ্রাইজ ক্লাস্টার উৎপাদন করতে সহায়তা করে। উপ-প্রকল্পটির লক্ষ্য পরিবেশগতভাবে ঝুঁকিপূর্ণ এলাকায় ক্ষুদ্র উদ্যোক্তাদের পরিবেশগত টেকসই প্রযুক্তি এবং ক্ষুদ্র ঋণ প্রদানের মাধ্যমে মাইক্রো এন্টারপ্রাইজ গুলিকে পরিবেশবান্ধব বিনিয়োগ (শক্তি, জল এবং সম্পদ দক্ষতা) এবং উৎপাদন খাতে প্রশিক্ষণ, প্রচার ও বাস্তবায়নিক বৈচিত্র্য পরিবর্তন আনতে সহায়তা সমর্থন করে। প্রকল্পের উদ্যোগে কয়েকটি মৌলিক উপাদান বিদ্যমান।



প্রকল্পটি তিনটি উপাদান নিয়ে গঠিত:

- (ক) পরিষেবা গুলি উন্নত করা এবং পদ্ধতি গুলিকে কার্যকর রাখা।
 - (খ) বাণিজ্যিক ভাবে কার্যকর পরিবেশ বান্ধব এবং স্থিতিস্থাপক মাইক্রো এন্টার প্রাইজ গুলির জন্য অর্থের উৎসকে শক্তিশালী করা।
 - (গ) প্রকল্প পরিচালনা, জ্ঞান ব্যবস্থাপনা ও পর্যবেক্ষণ এবং মূল্যায়ন।
- উপ-প্রকল্পটি অগ্রাধিকার দেবে (১) ব্যবসায়িক ক্লাস্টারের মধ্য একটি নির্বাচিত সংখ্যক দূষণকারী উদ্যোগতাগন দূষণ রোধে এবং সম্পদের দক্ষতা বাড়াতে উদ্যোগ গ্রহন করবে
- (২) উদ্ভাবনী অর্থনৈতিক কর্মকান্ডের সম্প্রসারণের দ্বারা পরিবেশ বান্ধব পরিচ্ছন্ন ব্যবসা এবং জলবায়ু পরিবর্তন মোকাবেলায় অবদান রাখবে।

মাইক্রো এন্টারপ্রাইজে পরিবেশগত সমস্যা প্রচারের ক্ষেত্রে পিকেএসএফ এর ভূমিকা খুবই গুরুত্বপূর্ণ। পিকেএসএফ এর মাইক্রো এন্টারপ্রাইজ প্রোগ্রামে মাইক্রো এন্টারপ্রাইজ গুলি পরিচালনা করার জন্য তার অংশীদার সংস্থাগুলিকে (পিও) আর্থিক পরিষেবা মাধ্যম প্রসারিত করে, পিকেএসএফ বিশেষকরে নারী উদ্যোক্তাদের জন্য ঋণ অর্থায়নের সুযোগের ব্যবস্থা করে ক্ষুদ্র উদ্যোগ খাতে নারীর ক্ষমতায়নকে সহজতর করছে। সরকারের সহায়তায়, পিকেএসএফ মাইক্রোএন্টারপ্রাইজ সেক্টরের পরিবেশগত স্থায়িত্ব উন্নত করার জন্য বিশ্বব্যাংকের অর্থায়নে 'সাসটেইনেবল এন্টারপ্রাইজ প্রজেক্ট (এসইপি)' বাস্তবায়ন করছে।

লক্ষ্য:

নতুন নতুন নকশা প্রনয়ণ ও মান সম্মত ইমিটেশন জুয়েলারী উৎপাদন এবং বাজারজাতকরণ এর মাধ্যমে পরিবেশ বান্ধব কর্মপরিবেশ দ্বারা টেকশই উৎপাদনের মাধ্যমে আয় এবং জীবন যাত্রার মান উন্নত করা।

উদ্দেশ্য:

- ইমিটেশন গোল্ড জুয়েলারী খাতে উদ্যোক্তাদের বিভিন্ন পরিবেশগত সমস্যা মোকাবেলা এবং সচেতনতা বৃদ্ধি করা।
- পরিবেশ বান্ধব কর্ম পরিবেশ দ্বারা গুণগত মানসম্পন্ন গহনা তৈরীর মাধ্যমে কর্মক্ষেত্র তৈরী এবং ব্যবসার প্রসার।
- নতুন নতুন নকশা প্রনয়ণ নিশ্চিত করন।
- গুণগত মানসম্পন্ন পণ্যের জন্য আধুনিক প্রযুক্তি এবং মোড়াকিকরণ ব্যবস্থা গ্রহণ করা।
- দরিদ্র এবং হত দরিদ্র কর্মীদের মজুরি ভিত্তিতে কর্মসংস্থান নিশ্চিত করা।
- বাজার সম্প্রসারণ এবং নতুন ভোক্তা তৈরীর মাধ্যমে পন্য বিক্রির জন্য ব্র্যান্ড মূল্য তৈরী করতে হবে।

পরিবেশগত স্থায়িত্ব:

সাসটেইনেবল এন্টারপ্রাইজ প্রজেক্ট (এসইপি) পরিবেশগত জলবায়ু পরিবর্তনের জন্য ঝুঁকিপূর্ণ অঞ্চল গুলির উপর ফোকাস করে শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন (এসএনএফ) এর মাধ্যমে ইমিটেশন গোল্ড জুয়েলারী ক্লাস্টারে মাইক্রো এন্টারপ্রাইজ গুলিকে সহায়তা করে। উপ-প্রকল্পটির লক্ষ্য পরিবেশগতভাবে ঝুঁকিপূর্ণ এলাকায় ক্ষুদ্র উদ্যোগ গুলির মধ্যে পরিবেশগত টেকসই প্রযুক্তি এবং ক্ষুদ্র ঋণ প্রদানের মাধ্যমে মাইক্রো এন্টারপ্রাইজ গুলিকে পরিবেশবান্ধব বিনিয়োগ (শক্তি, জল এবং সম্পদ দক্ষতা) এবং উৎপাদন খাতে প্রশিক্ষণ, প্রচার ও ইকোসিস্টেমে পরিবর্তন আনতে সহায়তা সমর্থন করে।



বেইসলাইন জরিপ: বিনাইদহ জেলার মহেশপুর ও কোটচাঁদপুর উপজেলা এবং যশোর জেলার চৌগাছা উপজেলার বিভিন্ন স্থানের মাঠ পর্যায়ের তথ্য ইংরেজী ০৯ জানুয়ারী থেকে ১৪ জানুয়ারী ২০২১ সাল পর্যন্ত সংগ্রহ করা হয়েছে। তথ্য সংগ্রহকালীন সময়ে উন্মোক্ত আলোচনা সভা(এফজিডি)৮টি,মূল তথ্যদাতা স্বাক্ষাৎকার(কেআইআই) ২৬ টি এবং ১৫০ পারিবারের জরিপ সম্পর্ন করা হয়েছিল।



মূল ফলাফল: উদ্যোক্তা স্বাক্ষাৎকার, মাঠ পর্যবেক্ষণ, এফজিডি, কেআইআই এবং সংশ্লিষ্ট কারিগরদের সাথে আলোচনা অনুসারে, নিম্নলিখিত পর্যবেক্ষণগুলির আলোকে জরিপকৃত এলাকায় ইমিটেশন গোল্ড জুয়েলারি খাতে যে সমস্ছ চ্যালেঞ্জ আছে, সে সমস্ছ চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় গৃহীত পদক্ষেপগুলো গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখবে বলে আশা করা যায়।

- মৌলিক কাঁচামালের জন্য ভারতীয় বাজারে উপর নির্ভরতা কমানো।
- ক্ষুদ্র উদ্যোক্তাগণ সম্পূর্ণরূপে বড় এবং মধ্যবিত্ত ব্যবসায়ীদের উপর নির্ভরশীল যা তাদের আয়কে বাধাগ্রস্ত করতে পারে।
- কারখানার পরিবেশ পরিপাটি ও পরিষ্কার, রাসায়নিক এবং অন্যান্য ধাতব পদার্থ ব্যবহারের খারাপ প্রভাব সম্পর্কে সচেতনতা, শ্রমিকদের স্বাস্থ্য সুরক্ষা, কারখানা পর্যায়ে পর্যাপ্ত বায়ু চলাচল ও আলোর ব্যবস্থা নিশ্চিত করতে হবে।
- ব্যবসা প্রসারের জন্য সম্মিলিতভাবে সমিতি গঠন করা প্রয়োজন।
- তরল বর্জ্য (ধূসর জল) প্রধানত খোলা জলের উৎস গুলিতে (যেমন, হ্রদ, খাল, পুকুর, নদী ইত্যাদি) গড়িয়ে পড়া রোধে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহন করতে হবে।



পরিবেশগত উন্নয়ন:

টেকসই উদ্যোগ পরিচালনার ক্ষেত্রে পরিবেশগত উন্নয়নের বিকল্প নাই। ক্ষুদ্র উদ্যোক্তাদের নিরাপদ ও পরিবেশ সম্মত ইমিটেশন গোল্ড জুয়েলারী উদ্যোগ পরিচালনায় গৃহীত কিছু কর্মকান্ডসমূহ বাস্তবায়ন করা প্রয়োজন। নিম্নে কর্মকান্ডসমূহ নিয়ে আলোচনা করা হল। স্বাস্থ্যসম্মত পরিবেশ বজায় রাখতে মাস্ক,গ্লোভস,চশমা পরিধানের ব্যবস্থা করা। কর্মক্ষেত্রে পর্যাপ্ত আলো বাতাস চলাচলের ব্যবস্থা করার মাধ্যমে স্বাস্থ্য সম্মত পরিবেশ নিশ্চিত করা। কর্মক্ষেত্রে পরিবেশ ও স্বাস্থ্য সচেতনতা মূলক নোটিশ প্রদর্শন করা। স্বাস্থ্যকর টয়লেট,নিরাপদ ও বিশুদ্ধ পানির যোগান নিশ্চিত করা। তাৎক্ষনিক চিকিৎসার জন্য ফার্স্টএইড বক্সের ব্যবস্থা রাখা। কর্মক্ষেত্রে অগ্নি নির্বাপক ব্যবস্থা নিশ্চিত করা। তরল বর্জ্য ব্যবস্থাপনার জন্য নিষ্কাশন নালায় উন্নয়ন ও পিটের ব্যবস্থা রাখা।

কর্ম-এলাকা পরিদর্শন:

সিনিয়র কনসালটেন্ট এবং পাথমার্ক অ্যাসোসিয়েশনের দলের নেতা ড. নিজাম আল হুসাইনী (সাবেক মহাপরিচালক, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, বাংলাদেশ সরকার) বিভিন্ন ক্ষুদ্র উদ্যোগ প্রকল্প এলাকা পরিদর্শন করেছেন।

পিকেএসএপ থেকে সাসটেইনেবল এন্টারপ্রাইজ প্রজেক্টের সিনিয়র কনসালট্যান্ট নাভেদ আকবরের প্রকল্প এলাকায় বিভিন্ন ক্ষুদ্র উদ্যোক্তা পরিদর্শন করেন।



বিভিন্ন সময় পিকেএসএফ এর উদ্যোক্তা কর্মকর্তাগণ প্রকল্প এলাকা পরিদর্শন করেন।



গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন : আলামত শেখ, একজন সফল উদ্যোক্তা এবং বিনাইদহ জেলার মহেশপুর উপজেলায় ইমিটেশন জুয়েলারির রং কারখানার মালিক। শিশু নিলয় ফাউন্ডেশনের "টেকসই এন্টারপ্রাইজ প্রজেক্ট" এর অধীনে, তিনি একটি উন্নত এবং পরিবেশ-বান্ধব কারখানা স্থাপনের জন্য প্রকল্পের নিয়ম-কানুনগুলির সাথে সম্মত হন। তার প্রতিশ্রুতি গুলির মধ্যে একটি ছিল তার অনুকরণীয় গহনা রঙের কারখানা এবং আশেপাশের অগ্নি নিরাপত্তা নিশ্চিত করার জন্য একটি "অগ্নি নির্বাপক যন্ত্র" স্থাপন করা। কোভিড ১৯ মহামারীর কারণে ব্যবসায় ছুবিরতা সত্ত্বেও, একজন সচেতন এবং প্রতিশ্রুতিবদ্ধ ব্যবসায়ী হিসাবে, তিনি নিজেই একটি অগ্নি নির্বাপক যন্ত্র কিনে ছিলেন। তার প্রতিশ্রুতি অনুযায়ী তার নিকটতম ফায়ার সার্ভিস স্টেশন থেকে অগ্নি নির্বাপক যন্ত্র চালনা শিখেন। আমরা আন্তরিকভাবে তার ব্যবসার সাফল্য ও উন্নতি কামনা করছি।



Acid burned



ব্যক্তিগত সুরক্ষার জন্য গ্লাভসের ব্যবহার



বর্জ্যদানী স্থাপন



Using PPE& Dustbin

প্রকল্পের কার্যক্রম:

শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন (এসএনএফ) একটি আধুনিক, টেকসই এবং পরিবেশবান্ধব ডিসপ্লে ও সার্ভিস সেন্টার স্থাপন করেছে। এই ডিসপ্লে এবং সার্ভিস সেন্টারটি ইমিটেশন জুয়েলারি উদ্যোগ পরিচালনার জন্য ডেভেলপ ক্যাটালগ, বুকলেট এপ্রোন, গ্লোভস, সান-গ্লাস, লিফলেট, ডিজাইন বুকট ইত্যাদি ক্ষুদ্র উদ্যোক্তাদের সাথে পরিচয় ও বিতরণ করে থাকে। ইমিটেশন জুয়েলারি সম্পর্কিত আধুনিক প্রযুক্তিও চালু করবে। নতুন ডিজাইন এবং ব্যান্ডের বিকাশের জন্য সুবিধাভোগীদের নতুন মেশিনারিজ আমদানি নিশ্চিত করার জন্য আমদানিকারক এবং প্রস্তুতকারক সংস্থাগুলির সাথে (এসএনএফ) সংযোগ পরিচালনা করে থাকে। রাজস্ব উৎপন্ন সাধারণ পরিষেবাগুলোতে বিনিয়োগের উপ-উপাদানের অধীনে সাধারণ ঋণ(স্বল্প সুদে ঋণ) সেবা প্রদান। পরিবেশবান্ধব রঙের কারখানা এবং নিষ্কাশন ব্যবস্থা উন্নয়নের জন্য

পিট প্রদর্শন। অস্বাস্থ্যকর দূষিত মাইক্রো এন্টারপ্রাইজের সম্প্রদায়ের ব্যবহারের জন্য আচ্ছাদিত বর্জ্যদানী স্থাপনের পরামর্শ প্রদান। পরিবেশ, পণ্য এবং ব্যবসায়িক সার্টিফিকেশন ওয়ার্কশপ আয়োজনের মাধ্যমে ইকো লেবেলিং এবং প্রিমিয়াম বাজারে অ্যাক্সেস বাড়ানোর উদ্যোগ গ্রহন। এসইপি এর অধীনে, এসএনএফ ই-মার্কেটিং, প্যাকেজিং এবং পণ্যের প্রচারমূলক বিজ্ঞাপন (ভিডিও ডকুমেন্টারি, প্রেস এবং ইলেকট্রনিক মিডিয়া, ডিশ লাইন) বিকাশের উদ্যোগ গ্রহন করবে। একটি কার্যকর বেসলাইন জরিপও পরিচালিত হয়েছে। এসইপি দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে উদ্যোক্তাকে প্রযুক্তিগত সহায়তা প্রদান করছে।



যোগাযোগঃ

প্রধান কার্যালয়:

শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন

২২/এ, মুজিব সড়ক, যশোর

shishu_niloy@yahoo.com

প্রকল্প অফিস:

শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন

মহিলা কলেজ রোড, মহেশপুর, ঝিনাইদহ

০১৭০৮৪৩০৭৮৩